

# 昔日水手变身帆船传播员

曾随“青岛号”环球航行，航海达人孙玉鹏悉心致力于帆船推广

运动达人show

10

□半岛全媒体记者 潘立超

最近一段时间，正在参加克利伯环球帆船赛的“青岛号”大帆船因为优异的成绩备受岛城各界瞩目。迄今为止，克利伯已为青岛培养了70多名远洋航海人才，孙玉鹏就是其中之一。在四年之前顺利完赛回到青岛之后，孙玉鹏一直致力于青岛帆船文化的推广和交流，成为“帆船之都”的传播员。近日，半岛全媒体记者联系上了孙玉鹏，听他讲述之前的航海故事和帆船运动给自己带来的变化。

## 昔日船员演起了船长

近期，在奥帆博物馆当中拍摄了一场舞台剧，孙玉鹏就扮演了一位船长。作

为2017~2018年克利伯环球帆船赛中“青岛号”的大使船员，孙玉鹏可以说是本色演出。

孙玉鹏说，这次演出经历让他重新回想起了当年参加克利伯帆船赛时的场景：“让一个从来没演过戏的我，和一帮专业演员在九天内排练出一个舞台剧，还有出航海外景的拍摄，这太有挑战性了。导演看中了，我的性格就是只要是别人觉得不可能完成的任务，就能激发起我的斗志，我就喜欢跨界去征服我自己。”

5月份拍摄的时候，海上航行依然很冷，但大家都在坚持。剧组还买了晕船药，但孙玉鹏告诉大家晕船药会让人昏昏欲睡，演员们都不敢吃了。孙玉鹏说起晕船的感觉时，也是当成了一种挑战：“当年帆船航行到太平洋，巨大的浪让我很快就晕船了，那一天我吐了五次，很多船员都劝我吃晕船药，我坚持不吃，一定要用自己的力量战胜它，我这次不打败它，下次它还会来找我，我一定要把晕船变成一次我战胜它的人生体验。”

## 让外国船员迷上中国

回忆起那段经历，孙玉鹏说，“青岛号”帆船上到处有中国的元素和青岛的印记，这让远在海外的中国船员们感觉到了家的味道。孙玉鹏说，四年前的航程与如今“青岛号”的航程几乎一致，都是从西雅图经过太平洋，再从巴拿马运河到达加勒比海，当年与他一起环球航海的搭档郑毅如今还坚守在“青岛号”上。

除了克服各种险情之外，“青岛号”在环球航行的过程中会抵达无数个港口城市，“青岛号”大帆船也成了外国船员了解中国的最好渠道，一些外国船员通过和中国船员朝夕相处，变成了地地道道的“中国迷”。“跟中国船员学中文，了解中国的饮食文化，他

们非常感兴趣。有一次，在第一阶段航行结束以后，我给他们做了一顿中餐，他们特别喜欢吃，尤其是那个凉菜，一个劲地问这个东西到底是怎么做出来的。”

孙玉鹏说，通过克利伯环球帆船赛，来自世界各地的帆船爱好者汇聚在一起，向大海发出挑战，虽然语言不通，文化背景不一，但是敢于冒险、不畏艰难、努力拼搏的精神却让所有不同国家、不同肤色的船员跨越界限，情同一家。

## 推广帆船注重趣味性

2018年参加克利伯帆船赛的环球航海之前，孙玉鹏曾经在机关工作，后来为了挑战自己的极限，他辞去了公职。在克利伯环球航海归来之后，孙玉鹏成为了一名经验丰富的水手、一名挑战自己的创业者以及航海文化的推广者。在时间方便的时候，孙玉鹏都会前往奥帆博物馆等地方，为孩子们开设公益课堂，讲述和航海有关的各种故事和知识。

为了让孩子们对帆船更加感兴趣，孙玉鹏绞尽脑汁来让自己的公益课程更有趣味性和互动性：“比如说在讲航海知识的时候，我会让孩子们组成一个模拟船队进行生活体验，有的当船长，有的来掌舵，有的来控帆，通过这种角色分工，来让孩子真正感受到帆船航海的魅力和乐趣，同时还会讲解之前在航海过程中是如何生活的。”

对于帆船推广的理解，孙玉鹏认为，能成为专业帆船运动员的人毕竟是少数，而且门槛很高，但是孩子们如果想体验帆船文化还是相对比较容易达成的，航海不仅仅要掌握帆船技能，更多的是海洋学、气象学、动力学，值得贯穿一生来学习，对于孩子们的学习能力也是一种锻炼，当孩子们在生活和学习当中遇到挫折的时候，通过航海锻炼出来的应变和抗压能力也会给孩子的成长带来帮

助。

作为一名父亲，孙玉鹏有时也会带着自己的女儿一起出海航行，并且以自己的经历鼓励女儿克服困难。就在今年3月份青岛突发疫情期间，孙玉鹏的女儿被通知到宾馆隔离，这是女儿第一次独自在一个陌生的环境里生活，晚上因为害怕睡不着觉，孙玉鹏通过连续七天给女儿写信的方式，讲述了自己当年在海上航行时遇到的各种险情来鼓励女儿战胜困难，帮助女儿渡过难关。

## 帆船运动更加融入城市生活

相关数据显示，迄今为止，克利伯帆船赛已为青岛培养了70多名远洋航海人才。通过举办青岛站赛事，为帆船爱好者和市民带来了与国际顶级赛手交流和对话的良机，极大地促进青岛本地帆船运动的发展水平，使帆船运动加速融入城市生活。

说起环球航海这四年的变化，孙玉鹏感慨最多的就是身边的帆船氛围越来越浓厚了：“最近几年，我接待了不少内陆城市来青岛旅游的朋友，其中很多人来到青岛的第一个想法就是去奥帆中心看看帆船，而到了旅游季节，奥帆中心当中既有帆船比赛，也有帆船体验式的旅游。现在的帆船比赛也有越来越多的人参与进来，除了专业赛事之外，包括中小学生的OP帆船赛，也有企业比赛，很多企业也把扬帆出海当成一种新的团建方式，使帆船的文化属性越来越高，通过在海上扬帆展示自己的logo，也成了很多企业展示自身形象的新方式。”

对于未来，孙玉鹏希望通过自己的努力，让更多的人来了解和参与帆船运动，有更多的青岛籍船员能够通过帆船走到更多的地方，展示自己的魅力和城市的风采，为“活力海洋之都、精彩宜人之城”建设增光添彩。



孙玉鹏

孙玉鹏(左)和“青岛号”同事合影。

<p><b>分类广告</b></p> <p>青岛发行量第一</p> <p>分类广告热线 0532-58527575</p>	<p><b>通告</b></p> <p>因2022年张家楼街道农业基础设施配套工程(一标段)于2022年6月29日至9月9日双龙路半幅封闭施工。6月29日至10月6日双河路半幅封闭施工。施工期间请广大市民按照交通指示信息绕道行驶。因施工带来的不便，敬请谅解。</p> <p>特此通告</p> <p>青岛市公安局黄岛分局交通警察大队 青岛市公安局黄岛区张家楼街道办事处</p>
<p><b>综合信息</b></p> <p>遗失声明 青岛海路得投资开发有限公司(统一社会信用代码91370281MA3NDB088K)丢失公章(法人章)一枚(法人章)财务章 发票章各一枚 声明作废</p> <p>友情提示: 本栏目信息, 不作为合作双方签订合同依据, 为维护您的权益, 请务必认真核实。</p>	<p><b>注销公告</b></p> <p>经公司股东做出决议, 青岛瑜阳健身发展有限公司(统一社会信用代码91370212397808525P)拟向公司登记机关申请注销, 请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内, 未接到书面通知书的自本公告之日起四十五日内向公司清算组申报债权。上述债权人包括在已停止运营的尔尔城运动工场仍有储值卡余额的会员。特此公告。联系人: 李秀美 联系电话: 1558630959 联系邮箱: at558630959@163.com 青岛瑜阳健身发展有限公司清算组2022年6月30日</p>